

La batalla en el valle del Ebro camina a su fin previsto

Crónica de JUSTO SEVILLANO

A pesar del temporal se han adelantado nuestras líneas en el Ebro

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 8 de Septiembre de 1938.

En el sector del Ebro, a pesar del temporal se han adelantado nuestras líneas, causando al enemigo muchas bajas y haciéndole varios centenares de prisioneros.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación

Ayer, en combate aéreo en el sector del Ebro, fueron derribados dos aviones de caza rojos.

El día 6 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, alcanzando los muelles y almacenes.

Salamanca 8 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Cada hora que pasa es más acentuado el tinte trágico que para el enemigo reviste la inintermitente batalla del Ebro. Es el miedo lo que les mantiene en el error. Miles de hombres alocados por el pavor, sintiéndose derrotados, se aferran a los peñascos que existen en la orilla derecha del río. En sus barrancos se desarrollan escenas de espanto de las que dan idea los relatos de los que llegan a nuestras líneas. En Barcelona, nos decía un pasado, se sabe la verdad toda la verdad que en vano traían de ocultar nuestros partes oficiales. Hemos venido sabiendo a conciencia que habíamos perdido ya las posiciones que ocupamos por sorpresa hace unos días. En toda nuestra retaguardia trabajan las brigadas sanitarias preparando hospitales nuevos, pues son insuficientes los que se habían preparado al comenzar estas operaciones. Hay que tener en cuenta que, por la dureza de la lucha y por la superioridad de nuestras armas, los muertos acaban sean más que los heridos. Ha sido preciso destinar muchos pelotones para el trabajo de dar tierra a los que caen luchando en las trincheras, y a los que mueren en los puestos de socorro. El aspecto que ofrecen los puestos de curación es tristísimo. Mueren centenares de hombres antes de ser atendidos, y los sanitarios tienen que dejar los heridos sobre tierra, revolcándose en su sangre, por que de primera línea apramian angustiosamente pidiendo camillas.

Aunque la mayor parte de los milicianos mueren del lado de acá del río, cada noche hay que hacer la evacuación de las bajas, y los pueblos de la provin-

cia de Tarragona presencias aterrados el paso de la interminable caravana de ambulancias que van camino de los hospitales que a toda prisa se están habilitando en toda Cataluña. Claro es, decía nuestro interlocutor que la realidad trasciende, que el tremendo desastre se advierte ya aun por los que más optimistas se mostraban. Yo vine ayer a este frente y sabía perfectamente lo que ocurría aquí. Vine con el decidido propósito de pasarme.

La noche anterior, en efecto, era favorable para aventurarse a dejar las líneas enemigas y venir a las nuestras. Así lo

hizo el joven miliciano catalán con quien hablémos esta mañana. Anoche se nubló la clara luna que permitía distinguir perfectamente los relieves de estos montes, y descargaron fortísimos aguaceros. El viento soplabo impetuoso y el ruido del agua hacia imperceptible los pasos de los hombres que se aventuraban por los barrancos, camino de nuestra zona.

Fueron muchos los que se aprovecharon del temporal para evadirse. Fenómeno pasajero no quiere decir esto que sea penosa la temperatura. Ha refrescado, sí, pero es agradable la ducha

que las nubes nos han obsequiado y la tierra reseca ha sorbido con delicia el agua del cielo.

Se ha seguido combatiendo en varios puntos y el enemigo ha tenido que ceder algunas alturas. Nuestras batallas se han empleado incansablemente contra los refugios enemigos, dificultando con los calibres de largo alcance los movimientos a través de sus líneas de comunicación. El macizo en que el enemigo se hace fuerte va siendo expugnado con método, lo cual quiere decir que nuestra progresión no se interrumpe ni aun por los cambios del tiempo.

La aviación nacional se empleó en servicios de reconocimiento y mantuvo la alarma sobre las líneas enemigas que poco a poco van cayendo.

Ante esta situación, queriendo descongestionarse un poco con ataques por otros sectores, el enemigo quiere atacar por el frente de Levante, pero en este frente fracasan también sus ataques, y ni un solo palmo de terreno se cede a las embestidas de las brigadas que acuden de refresco queriendo prestar con sus ataques un buen servicio al Ejército de Cataluña en el que han fracasado ya las nuevas quintas, sin instrucción ni temple militar y las brigadas internacionales. Nosotros, sin alterar en lo más mínimo la alineación del Ejército, sin movilizar ningún refuerzo ni acudir a ninguna reserva, batimos y destruimos todas las reacciones enemigas en otros frentes, y la batalla continúa cara a su fin previsto. Este fin lo conocen nuestros enemigos tan bien como nosotros mismos.

8 de Septiembre de 1638

Trescientos años del "alarde" de Fuenterrabía

Commemoración de la gran derrota de los sitiadores franceses.—"Hubo luminarias en Madrid y clamores en París"

Por HERNAN DE CASTILLA

Fuenterrabía, playa española frente a arenas francesas. Aguas internacionales del Bidasoa que desembocan hacia mar español. El monte áspero de Guadalupe a la espalda, con su santuario, su fuerte y sus cañones, entre breñas regadas con sangre de mártires hispanos.

De cara, el verdor de Hendaya y, bajo los árboles, la casa de Pierre Lotti, el marino que soñó sobre el puente de su navío, vivió sus sueños en las fantasías del lejano Oriente—¡cuántas tragedias sentimentales a lo Madame Butterfly!—y los dejó prendidos para siempre en el peligroso encanto de sus novelas. Carretera sobre el mar hasta el faro de Fuenterrabía, que desde la última punta de España cambia sus guñónes luminosos con las luces innumerables del orgullo francés cosmopolita de San de Luz y Biarritz.

El 8 de septiembre de todos los años Fuenterrabía despierta al ruido bronco de muchos disparos. Después, sus hombres van formando en batallones por barrios, escopeta al hombro, en una curiosa promiscuidad de armas y trajes. Por cada compañía va una moza canítera, vestida con todas las galas del

estilo de uniformes que fueron. Luego desfila todo el pueblo armado, al mando de su "General", una bizarra autoridad ciudadana, con brillante atuendo militar, sobre un buen caballo. Delante del "ejército" marchan los gastadores, vestidos a la antigua usanza, con enormes morriones de lanuda piel de bórrego.

Es el "alarde". Suben las milicias la dura cuesta de Guadalupe. Las mujeres, los veraneantes y curiosos turistas extranjeros, les siguen, y el monte y el santuario son toda la jornada romería y fiesta.

"Alarde", que quiere decir jactancia de algo. "Alarde" del valor que tuvo Fuenterrabía contra sus sitiadores franceses, hace ahora 300 años justos; los que han pasado desde el 8 de septiembre de 1638 hasta el 8 de septiembre de 1938.

Francia multiplicaba sus guerras con España. Los Luises franceses preparaban la hegemonía francesa del Luis-Sol, el XIV. España decaía bajo el cetro de Felipe IV, puesto en las manos del funesto Conde-Duque de Olivares.

El toronado Príncipe de Condé, al servicio de Francia con sus bugonotes, sitiaba ahora toralmente la plaza fuerte de Fuenterrabía, llave del paso a nuestra Patria. Pero la ciudad, coronada por el castillo de Carlos V, resistía indómita el sitio, desde el primero de julio. Aunque fuera, cercándola, había veintidós mil franceses, dentro defendiéndola, estaban unos cientos de españoles. Tanto se prolongaba el asedio, que el plomo y el cobre llegaron a faltar y entonces los sitiados hicieron balas de plata con las monedas de a real, casi quizás único en la Historia.

La potencia de las armas de España no podía dejar de socorrer la plaza sitiada y heroica. Y la socorrió con triunfo decisivo, tan grande como la derrota y la huida francesas.

El espectro de uno de los capitanes gabachos, De la Forza, muerto en el asedio, se apareció a un conmitión suyo y le narró el desastre así: "Sabrás, amigo carísimo que, estando nuestro Ejército valientemente fortificado en trincheras y reductos que parecía imposible acometerlos y determinando dar un general asalto a la villa por mar y tierra con que nos soñábamos ya señores de la plaza, sucedió que estos españoles, o por mejor decir leones, hicieron su consejo, aunque pocos lo pidieron y menos lo tomaron, y en el prevalencia la opinión del almirante de Castilla, pompa ilustre de España, y del Marqués de Torrecuso, gloria y honor de su nación, y resolvieron de socorrer la plaza y embestir nuestras fortificaciones defendidas por mar y tierra de 22.000 infantes y 2.000 caballos, hazana tal sobre el crédito humano, que nos figurábamos imposible. Mas lo que los españoles no hicieron, no lo harán los diablos. Yo me acuerdo haber leído de aquel gran Solimán, Señor de Turquía, que teniendo sitiada Viena con 200.000 hombres y sabiendo que el invicto Carlos V traía 8.000 españoles, volvió las espaldas con su ejército, diciendo: "¿Quién será el que resista a 8.000 españoles?" Escogieron para el asalto la víspera de la Natividad de la Virgen y en ella nos dieron tal sobrecomida, desde las dos hasta las cinco, que mal que nos pesó, infamemente nos pusimos en fuga. Mataron a los nuestros con cañones de arcabuces, y a palos con las picas nos veían como si fuera tiempo de bellota. Huyeron con estruendo desordenado nuestros coraceros, en otras ocasiones asombro y espanto de su enemigo."

Quedó ha perpetuado con su pluma la voz asustada del espectro galo.

Tanto corrieron los franceses, que el Príncipe de Condé perdió su capa en la fuga y nuestro Marqués de Mortara llevó a Madrid como trofeo. Pericieron en tierra y en el mar tantos enemigos, que "fue gran día éste para los congresos y sardinas". Cayeron en manos de nuestros soldados, 20.000 prisioneros y 30 banderas. "En Madrid se hicieron luminarias y en París se oyeron muchos clamores."

Entre los bravos caballeros españoles héroes de tales hazanas, crece que estaba don Pedro Calderón de la Barca, quien dos años más tarde había de confirmar en la guerra de Cataluña su fama de "muy honrado y valiente caballero", perpetuada por su gloria dramática de "Shakespeare español".

Desde entonces Fuenterrabía, la ciudad fronteriza de accidentada historia, cuyo nombre no falta en ninguna guerra, ostenta en su escudo el título de "muy valerosa", junto a los de "muy noble y muy leal".

Desde entonces, el pueblo de Fuenterrabía, todos los ocho de septiembre, sube en "alarde" militar al Santuario de la Virgen de Guadalupe.—FARO.

Resumen de la jornada militar

El día amaneció sobre los frentes del Ebro cargado de nubes. La visibilidad para que operasen con eficacia las fuerzas de artillería y de aviación era casi nula. Y antes de que entrase la mañana, una gran tormenta de agua ha entorpecido casi totalmente el desarrollo de las operaciones. Sin embargo nuestras tropas, bajo una lluvia implacable, se han dedicado a consolidar las posiciones de la Sierra últimamente conquistadas realizando algunas pequeñas rectificaciones a vanguardia de la línea que se alcanzó ayer. El avance de los últimos días se realizó a lo largo de todo el frente.

Pero para realizar dicho avance hubieron nuestros soldados de ir venciendo la resistencia roja en las sucesivas series de trincheras y fortificaciones que el enemigo había levantado en este sector. Al amparo de este aparato defensivo, los marxistas pidieron intentar una resistencia que les resultó sin embargo estéril y llenaron las fortificaciones de hombres que actuaban bajo la amenaza de las pistolas de los jefes rojos. Porque rusos son los mandos del Ejército rojo según las propias declaraciones de la mayoría de prisioneros. Moscú no ha enviado a la España roja demasiado número de soldados para que fuesen empleados en las fuerzas de choque. Ello hubiera sido brindar a aquellas gentes esclavizadas una ocasión de liberación, porque, sin duda, habrían desertado en masa. Pero la URSS ha encontrado otra forma más eficaz de actuar. En vez de enviar a España un ejército numeroso

de presuntos desertotes ha preferido dirigir la guerra desde los cuarteles centrales del ejército rojo. Y así puede decirse que todo el Estado Mayor que tiene en sus manos la trama de la guerra está compuesto por jefes y oficiales soviéticos. De ellos hay tres generales, varios coroneles y tenientes coroneles y cerca de veinte oficiales todos soviéticos. Los prisioneros hechos en el transcurso de estos días han facilitado importantes informaciones que comprueban una vez más que el Ejército rojo está totalmente dirigido por técnicos extranjeros y muy principalmente por rusos. Se tiene incluso los nombres que muy pronto serán recogidos en las columnas de la Prensa Nacional. Entonces será ocasión de lanzar abiertamente al mundo un rotundo mentís a esa farsa de la intervención.

Porque merced a ella los rojos siguen lanzando vidas a una muerte inútil en la confianza de sacar provecho para sus ambiciones personales. Cuanto más dure la guerra más oro español podrá llenar las arcas del estado soviético.

A media tarde con la mejora del tiempo las fuerzas nacionales lanzáronse de nuevo al ataque. Importantisimas posiciones han sido ocupadas. El enemigo ha sufrido enorme mortandad entre sus filas. Nuestro avance se consolida confirmando por momentos la terrible derrota del Ejército rojo.

FARO

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

Un gran autocar francés que conducía gasolina es arrollado por un tren

PERPISAN.— De como en la zona roja todo se hace «por y para el pueblo» es una prueba el siguiente anuncio: «Colegio de niños y niñas de 4 mensuales». Es fácil deducir que niños acudirán a esta escuela. Los hijos de la aristocracia comunista que ha «amarrado» el dinero desvalijando los hogares cristianos.

Las checas barcelonesas han reanudado la campaña de registros e incautaciones llevándose cuanto encuentran incautado de un almacén de la calle Cortes, 572, propiedad de un alemán y detenido en Muntaner 83, a José Negrín Marqués y Eugenio Gómez Magaña, acusados de no haberse presentado a filas.

Un nuevo truco para encubrir los asesinatos. Los atropellos de automóviles. Nuevamente aparecen en las calles de Barcelona, cadáveres de gente asesinada por los «incontrolados» al servicio de la banda de Negrín. Recientemente ingresaron en el depósito del Hospital Clínico los cadáveres de dos personas y una mujer. Identificados por sus familiares resultaron ser: Francisco y Ana M. Font. Oficialmente se declaró la versión de que murieron atropellados por automóviles que desaparecieron sin dejar rastro.

En Cataluña está próxima a desaparecer la riqueza forestal. Estos días

numerosos incendios, intencionados, han asolado los bosques y además según declaración de Vázquez Humaqué, «elementos más atentos a sus intereses personales que a los generales se dedican a una tala despiadada de árboles en las montañas catalanas».

El comité Negrín pretende sincerarse en el exterior, diciendo que los atropellos y crímenes de que se les acusa son un ardido de la propaganda «laciosos», pero sus mismos colaboradores se encargan de ponerle en evidencia. Frunjosá, destacado comunista catalán en el Congreso de los siderúrgicos celebrado en Barcelona se ha referido al exterminio de los patronos de las industrias catalanas, en su discurso justificando el por qué de su reunión. «Desaparecida la clase patronal, quienes tienen que rendirse son los obreros encargados de continuar la guerra».

PARIS.—Comunican de Cerbere que cerca de Girona un tren arrolló en un paso a nivel abierto a un gran autocar francés que transportaba esencia, provocando un grave incendio. Entre los viajeros del tren hubo 17 muertos y 20 heridos. Los dos choferes del autocar murieron víctimas de atroces quemaduras.—FARO

"AUXILIO SOCIAL" es pan y lumbré para los necesitados. —¿Has suscrito una FICHA AZUL?

CRONICA DE GUERRA

Los comisarios políticos demuestran con hechos que la disciplina con sangre entra

(Crónica de "Julio Ramos" enviada especial de la Agencia "Faro" en el frente del Ebro).

Hacia muchas jornadas que nos tocaba lamentarnos de los disfavores del tiempo. Pues bien, ya está aquí el mal tiempo, con todas sus enojosas consecuencias para hacer la guerra acomodada a los planes del mando. Eso, no obstante, nuestros soldados han continuado su progresión, aunque como es lógico perturbada por la fuerte lluvia y a ratos por el soplo del vendaval. En todos los sectores del frente de combate en el valle del Ebro ha hecho su aparición simultáneamente este tiempo frío y ventoso que ha sorprendido a las tropas luego de tan largo plazo de sequía y de calores.

Los rojos se han aprovechado de la ocasión para mostrarse más tranquilos, ya que como hace días la iniciativa corresponde exclusivamente a nuestras fuerzas ellos si no es cuando les atacan no se mueven de los reductos y de las trincheras.

Los internacionales capturados en las últimas operaciones han desfilado ante los oficiales del Servicio de Información y sus declaraciones revisten indudable interés en relación con los refuerzos de "voluntarios" extranjeros que constantemente llegan a la España roja. Parece, según estos hombres, que se ha activado extraordinariamente la recluta de indeseables, sea cualquiera su nacionalidad y que ha sido preciso aumentar el importe de las primas de enrolamiento porque los hombres, por muy rojos que fueran, cada día se mostraban menos propicios para dejarse llevar a la contienda de la que tantas informaciones verídicas han llevado los escasos extranjeros que consiguieron escapar. Para conjurar estas dificultades, tanto como para intensificar la recluta, se han derramado millones de pesetas sobre los órganos de publicidad más importantes, que son fácilmente sugestionables y al propio tiempo se ha llevado el "negocio" a países como Bélgica, como Holanda y a todo el Norte de Marruecos donde precisamente por su... generosidad, cierta clase de influencias pueden aumentar en razón directa de los nuevos millones que estén dispuestos a repartir. Por lo que se advierte que, según las referencias de estos internacionales recientemente cogidos, los últimos esfuerzos marxistas en el extranjero han dado bastante buen resultado, puesto que ya han pasado la frontera española numerosos grupos de indeseables y facinerosos de las procedencias citadas. No obstante, el resultado que tales gentes han dado como guerreros en las primeras jornadas, ha sido francamente desastroso. Al decir de los que refieren lo que allí está sucediendo y que así mismos se titulan veteranos con la suficiencia que da la veteranía, estos franceses y aquellos marroquíes, entre los que hay pillos de distintas cataduras y todos los antecedentes, apenas han entrado en fuego encuadrados en una brigada internacional, han "chaquetado" del modo más vergonzoso. Los jefes que sabían que estos voluntarios habían costado mucho más caros que los anteriores, defendiendo por una vez los caudales de la República han castigado a los cobardes con penas que van desde la muerte a la de suicidio.

Los recientes cuadros han quedado muy clareados y otras brigadas han te-

nido, como las famosas cuanto deterioradas de Lister que retroceder para tratar de reorganizarse, a base de los mozalbetes reclutados por la violencia en todos los pueblos de Cataluña.

La progresión de nuestras tropas, que ha seguido durante toda la jornada luchando con las dificultades del mal tiempo y las asperezas del terreno, ha tenido en cambio la ventaja de tropezar con menos enemigo y éste, resentido y castiga-

do duramente en las jornadas anteriores menos propicio a pelear y más decidido a ceder el terreno. Aunque este propósito tropieza, ahora como siempre, con la criminalidad de los comisarios políticos, capaces no ya de un crimen—porque no quedará uno que no sea autor de numerosos hechos vandálicos— sino de asesinatos a montones como sistema de demostrar que la disciplina con sangre entra...

El conde de Jordana conferencia con los embajadores de Italia y Portugal

Ayer por la mañana acudió al Ministerio de Asuntos Exteriores, el Embajador de Italia en España, conde Viola de Campalto, el cual pasó directamente al despacho del vicepresidente del Gobierno, manteniendo con el conde de Jordana una extensa conferencia.

El vicepresidente y ministro de Asuntos Exteriores confirió después con el embajador de Portugal, doctor Teothoni Pereira.

Asimismo recibió el conde de Jordana la visita del representante de Rumania en España y la del general Monasterio.

El embajador de Portugal cumple un día al ministro del Interior

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, ha recibido esta mañana la visita del embajador de Portugal, doctor Teothoni Pereira, que mantuvo con él una cordial conferencia.

Igualmente le complimentaron los generales Monasterio y Borrajo y el pintor don Rafael Sanchis Yago.

Certificados penales en 24 horas

Ofici a Técnica Jurídica L. G. Cereceda S. Pastor, 18, 1.º, Tel. 1463, Ap.º 92, Burgos Prado, 6, 2.º, Telef. 2054, Ap.º 51, Vitoria

La situación militar en el frente extremeño

Madrid y Ciudad Real están absolutamente atestados de heridos

Por EL CORONEL KELLEX

Una calma absoluta ha reinado hoy en los frentes de Extremadura. Y la nota más destacada es lo que pasa en Madrid y en Ciudad Real cuyas capitales se hallan absolutamente atestadas de heridos. Todos los establecimientos sanitarios, incluso los dispensarios y otros lugares, que se han improvisado para albergar heridos, están absolutamente atestados. Esto demuestra la gran derrota que han sufrido en Extremadura. Es una prueba bien evidente de la catástrofe y por si ello fuera poco, basta con esta otra consideración que me acaba de referir uno de los prisioneros llegados a nuestras filas en el día de hoy. Las gentes de Madrid y Ciudad Real—dice el miliciano— están verdaderamente consternadas porque las caravanas de ambulancias y de automóviles conduciendo heridos de los frentes extremeños son inintermitentes y las poblaciones civiles y buena parte de los milicianos han producido grandes manifestaciones de protesta en las calles.

Se puede decir—añade el individuo de referencia— que las cosas en la zona roja se han puesto en tal estado de auténtica calamidad que no es posible seguir mucho tiempo en esta situación. Todo esto, señores, lo han provocado los rojos en una inútil resistencia y hasta se han permitido realizar una ofensiva para no conseguir nada más que perder más de diez mil hombres. Ahora queda cada vez más al descubierto la impotencia marxista en los frentes de Extremadura, donde hoy quisieron iniciar un ataque en las primeras horas de

la mañana, pero fué totalmente deshecho en su iniciación, sin que merezca esa actividad consideración de ningún género.

Las filas rojas no han podido dar más rendimiento y el fracaso de sus mandos ya puede servir de ejemplo a toda esa serie de internacionales sin Patria, y sin Dios que han venido a España para defender la causa criminal del marxismo. Pero ya debemos saber lo que pasa por que siempre que los rojos han intentado una ofensiva han fracasado y se han encontrado con la suela de su zapato y es posible que cuando menos lo piensen les demos algún disgusto.

(Exclusiva para la Agencia FARO.)

Visitas al señor Fernández Cuesta

El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, ha sido visitado en la mañana de ayer por el jefe provincial de Santander y por el coronel Luque.

El "José Luis Díez", ha cambiado de fondeadero

ALGECIRAS.— En Gibraltar, ha vuelto a cambiar de fondeadero el destructor rojo "José Luis Díez", que ha pasado a la dársena, siendo amarrado a una boya.—FARO.

CRONICAS DE PAZ

Aranda de Duero ante las fiestas de su excelsa Patrona

Al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia de Burgos

De los días 12 al 15 del corriente mes y después de celebrada la fiesta grande del domingo 11 en honor de Nuestra Señora la Virgen de las Viñas, Patrona de la Villa de Aranda, el pueblo rendirá su tributo de piadosa gratitud a su benefactora insigne, doña Ruperta Baraya Aristegui, fundadora del Hospital de los Santos Reyes. Se bendecirá el Hospital y se entronizará el Corazón Santísimo de Jesucristo, colocándose en su fachada la placa que da el nombre de la fundadora a la avenida en que el histórico edificio se halla situado, conocido también por el nombre de Asilo de Ancianos Desamparados. Como acuerdo definitivo del Ayuntamiento, tratase de recoger los restos de la ciudad señera, que se encuentran en Fitero, donde murió santamente, para darles sepultura en este lugar de su fundación, después de celebrados los oficios religiosos.

En una de estas fechas se inaugurará oficialmente el edificio construido a sus expensas, que es gala y ornato del pueblo, dándose a la ceremonia toda la mayor solemnidad posible.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons se prepara para unirse a estos actos con los valiosos elementos de que dispone y con el entusiasmo de realizar todas las obras que signifiquen renovación y cultura. A este efecto, y con motivo de la inauguración de las obras de la Plaza, para lo cual se han tenido en cuenta las observaciones, algunas muy interesantes, del comercio y vecinos de la misma, al descubrirse la placa que da el nombre glorioso del Generalísimo Franco a la nueva vía, se descubrirá también la que se dedicará a nuestro José Antonio, en el trozo comprendido desde el Puente hasta la Vera Cruz, a lo largo de este hermoso paseo de la carretera, cruzando la plaza de Primo de Rivera. Falange Española Tradicionalista y de las Jons, al rendir el pueblo este homenaje de justicia hacia José Antonio, la gran figura nacional, recogerá el momento para rendir también un tributo de cristiano recuerdo a los caídos de las centurias de la Ribera, que por Dios y por España supieron vivir y morir como heroicos paladines de nuestra causa.

El edificio propiedad de la tertulia se convertirá en Cuartel del Herido, al cuidado y protección de "Frentes y Hospitales, y la Casa de los Ponce de León, que fue ocupada para "Frentes y Hospitales", se dedicará, reformada y limpia, para Escuelas del Ayuntamiento.

Estas son las obras y los hechos de un pueblo que se honra en testimoniar en el III Año Triunfal de la Guerra por la salvación de España, su fe y su sacrificio, al amparo de su Excelsa Patrona la Virgen de las Viñas, a quien dedica sus trabajos y sus afanes como el mejor medio de crear y enaltecer a su pueblo, pedazo de tierra de la España del Caudillo.

Excelentísimo señor: No se oculta al humilde cronista de Aranda la carga de preocupaciones y de trabajos que pesan sobre V. E. en estos momentos en que los hombres conscientes de su cargo han de dar a su cumplimiento todas sus energías y voluntad, con el alma puesta al servicio de Dios y de la Patria. Pero los pueblos se creen y les alienta la autoridad cuando se acerca a ellos y les impulsa en su camino con su consejo y su presencia.

El pueblo de Aranda os quiere, desea vuestra visita paterna y provincial, y os pide con todos sus respetos este sacrificio. Los brazos de los arandinos se abrirán como los brazos amorosos de una Cruz para recibirlos, y en los corazones llevaremos la alegría de la gratitud para cantaros vuestro nombre a su llegada.

Carlos Salvador

Ministerio de Orden Público

Salvoconductos

Nota de la Delegación de Orden Público

Para general conocimiento, se hace saber que por la Vicepresidencia del Gobierno han sido dictadas instrucciones referentes a la concesión de salvoconductos para el paso de fronteras. En estas instrucciones se dispone que la concesión de las autorizaciones mencionadas se regulará por el Ministerio de Orden Público, con objeto de evitar el riesgo constante de personas que atraviesan las fronteras sin finalidad conocida. En lo sucesivo no se concederán salvoconductos de validez temporal, sino únicamente para un solo viaje en ambos sentidos. Se clasificarán en la forma siguiente:

Primero. Comisiones oficiales conferidas a nacionales.

Segundo. Extranjeros residentes en España.

Tercero. Particulares que residan en territorio nacional.

Cuarto. Particulares que residan en el extranjero.

En el primero caso, el Excmo. Sr. Ministro de Asuntos Exteriores autorizará la salida por la frontera a las personas que vayan a desempeñar misiones oficiales. En el segundo, o sea a los extranjeros residentes en España, queda dispuesto que los Diplomáticos de Naciones que hayan reconocido al Gobierno Nacional tendrán libre paso, y sus familiares y dependientes quedarán sujetos a determinados requisitos. Y los demás extranjeros, deberán pedir las autorizaciones para el paso en la misma forma que se establece para los nacionales.

Los particulares españoles de la zona liberada que deseen trasladarse a países extranjeros, lo solicitarán por escrito, especificando con toda claridad el objeto del viaje. Presentarán las instancias en los Gobiernos Militares de las respectivas provincias, de donde pasarán a las Delegaciones de Orden Público, que dispondrán de la investigación sobre los antecedentes del peticionario, certeza de los motivos del viaje, y moneda extranjera con que cuenta para efectuarlo.

Los nacionales que residan en el extranjero quedan obligados para su entrada a los mismos trámites seguidos hasta ahora, debiendo conocer igualmente, sobre todo los domiciliados en las inmediaciones de la frontera, el deseo del Gobierno de que se reintegren inmediatamente a la España Nacional, pues no haciéndolo así habrán de atender ellos y sus familiares para el paso de frontera, sino a las consecuencias que se derivan de las Leyes que se dictarán en plazo breve al fin indicado.

Burgos, 5 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Don Emilio Niembro. Don Enrique Ruiz Gómez. Don Andrés Romanillos. Ilmo. Sr. Gobernador militar de Burgos. Señor Amézola, de la Compañía Azucarera Ebro. Señor Fiscal de la Vivienda.

¡Cazadores!

Certificados Penales a 930 ptas. incluso envío certificado

Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ 15, BAJO, BURGOS

Comisión provincial de provisión de escuelas de Burgos

Extracto de los acuerdos adoptados en las reuniones de los días 7 y 8 del actual:

1.º Se acordó remitir al "Boletín Oficial" de esta provincia la convocatoria para la formación de listas de aspirantes a interinidades que preceptúa la Orden de 20 de agosto último.

2.º Se citó a doña Juana Almazán Casaseca, que eligió Valdezo, como comprendida en la Orden de 31 de agosto último, quedando adscrita a esta Sección Administrativa de Primera Enseñanza.

3.º Se aprobó la reunión presentada por el Maestro interino de Santa Cruz de la Salceda por haber sido nombrado para las Escuelas del "Ave-Maria", Pamplona, con efectos del 31 de agosto próximo pasado.

4.º Aprobar los siguientes nombramientos hechos por el Jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza desde 1.º del actual hasta el día de hoy.

Traslados

Don Daniel Iglesias Aguilar fué trasladado de la Escuela mixta de Valdeajos a la unitaria de Los Tremellos.

Don Ramón Fernández Fernández, de la mixta de Melgosa de Burgos a la unitaria de Pradolengu, sección graduada.

Don Ramón Pineda Pineda, de la mixta de Villoruebo a la unitaria de Santa Cruz de la Salceda.

Doña María de los Angeles Cabestros Perlado, para Bercedo.

Doña María del Carmen Bustillo Páramo, para Tañabueyes de la Sierra.

Doña Mercedes Pérez Sánchez, para Valdezo.

Doña Juana Almazán Casaseca, para Valdezo.

Burgos, 8 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Presidente, Julio Saldaña.

CAZADORES Certificados de penales, máxima urgencia. Guzmán Pisón.—Independencia, 8, 2.º, VITORIA.

En Burgos, Santa Clara, 55, o «El Barato». Plaza Mayor, 26.

Servicio Nacional Agronómico

Circular

Precios del sulfato amónico

En cumplimiento de lo ordenado por el Servicio Nacional de Agricultura en oficio del día 3 del actual, se pone en conocimiento de los agricultores y negociantes de abonos minerales, que los precios máximos a que debe venderse el sulfato de amoníaco al agricultor, por sacos sueltos de 100 kilos y con saco, son los siguientes:

Miranda de Ebro, 38,90 pts. Q. m.; Briviesca, 39,15; Burgos, 39,50; Villoruebo, 39,65; Aranda de Duero, 40,35; Roa de Duero, 40,20.

Estos precios se han calculado incluyendo los portes por ferrocarril desde vagón puerto más próximo a cada una de las localidades y en ellos van incluidos los premios de gestión, anticipos, gastos varios y beneficios del mayorista y detallista, viéndose los mayoristas obligados a conceder a los vendedores detallistas un beneficio mínimo de 0,50 pesetas por 100 kilos.

Cuando el almacén de reventa esté establecido en punto apartado de las estaciones de ferrocarril, se aumentarán los gastos de transporte por carretera que se produzcan.

Recargos y bonificaciones, los habituales, según consumo y saquerío, así como por entregas sobre almacén origen en su caso.

Se recuerda a todos los detallistas la obligación que tienen de poner en sitio visible de su establecimiento un cartel anunciador del precio y detallar éste en las facturas comerciales.

Toda alteración al alza del precio fijado será sancionada con multa gubernativa igual al valor de la mercancía vendida y mínima de 1.000 pesetas, con arreglo a la Orden de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de fecha 22 de octubre de 1936.

Burgos, 8 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eufemio Olmedo.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Ministerio de Hacienda

Orden dictando normas para cumplimiento del artículo 12 del Decreto fecha 20 de agosto próximo pasado, sobre establecimiento en territorio español de industrias de nueva planta o ampliación o transformación de las ya existentes, publicado por el Ministerio de Industria y Comercio.

Otra autorizando a la Sociedad Anónima "Ainsa Graells de Auto Transportes", concesionaria de las líneas de automóviles de Málaga, Granada y Córdoba, para satisfacer en metálico el impuesto del Timbre.

Ministerio de Agricultura

Orden organizando la Comisión Central del Instituto de Fomento del Cultivo Algodonero.

Ministerio de Educación Nacional

Orden prorrogando los plazos señalados en las órdenes de 4 de noviembre de 1937 y 23 de abril último relativas a exención de pagos de matriculas, derechos de examen y prácticas en favor de huérfanos, para el curso de 1938-1939.

Servicio Nacional del Trigo

JEFATURA PROVINCIAL

Se advierte a los agricultores y tenedores de trigo que, una vez terminado el plazo para presentar sus declaraciones de la cosecha recogida y demás datos que figuran en la ficha C-1, se procederá por los funcionarios del S. N. T. a comprobar la veracidad de la misma. Cualquier falsedad que se compruebe, tanto en las cifras de superficie sembrada y cosecha recogida, cuanto en las cantidades reservadas para el consumo, siembra y pago de renta e iguales, será severamente sancionada.

Se recuerda nuevamente que el Servicio Nacional del Trigo facilita trigo seleccionado para siembra, conforme se especificó en la Circular del día 20 de agosto aparecida en el "Boletín Oficial de la Provincia" núm. 198 de 23-8-38 y en los periódicos de Burgos de los días 20-8 ("El Castellano") y 25- (DIARIO DE BURGOS).

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos, 6 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe Provincial, Enrique Gragera.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1559 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco OCULISTA

del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA

Premio extraordinario de Madrid

De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA

Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL

Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1364 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Notas militares

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria a los siguientes: Maestro ajustador del 11 regimiento de artillería ligera don Gerardo Presencia Miñón, herido grave el día 28 de Marzo de 1938.

Alférez provisional del regimiento Infantería de San Marcial don Antonio Mariano Millán López, herido menos grave el 30 de Diciembre de 1937.

ASCENSOS

Se asciende al empleo de alférez de complemento al brigada don Juan Pérez Gavilán, con destino en el regimiento de San Marcial.

ASIMILACIONES

Se concede la asimilación a teniente médico a don Primitivo de la Quintana López, médico civil en Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Valladolid, que pasa destinado a los Hospitales Militares de Burgos.

Jefe de alféreces médicos a don Ramón García-Inés Domínguez, con residencia en Fresno de Rotoirón, que pasa al Hospital Militar de Briviesca; don Manuel Herrero de Cabo, de Burgos, que pasa a disposición de la Jefatura de los servicios sanitarios de la sexta región, y don José María Sanz Brogueras, de Aranda de Duero, que pasa a disposición del director de los servicios sanitarios del Ejército del Centro.

DESTINOS

Infantería. — Teniente coronel don Juan Pruna y Fernández Flórez, del Ministerio de Defensa Nacional, al servicio de automovilismo.

Comandante habilitado don Vicente Aparicio Soto, a disposición del general jefe de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Teniente don Benjamin Heredia Taboada, de la sexta región, al Gobierno Militar de Orense.

Capitán de complemento don José L. Elna Mendiguren, procedente del regimiento de San Marcial, alta del Hospital de Burgos, a disposición del general jefe de la segunda región.

Alférez don José María Ponta Claver, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Zaragoza, a disposición del general jefe de la quinta región.

Alférez provisional don Crescenciano Revuelta Rosales, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Palencia, a ídem.

Teniente provisional don Félix Eszeban Lara, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Palencia, a disposición del general jefe de la sexta región.

Alférez de complemento don Guillermo Gilabert Fullana, procedente de San Marcial, a ídem.

Comandante don Natalio Cubas Castillo, procedente de la sexta región, alta del Hospital de Burgos, a disposición del general jefe de la octava región.

Teniente don Juan Roma Prieto, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Burgos, a ídem.

Alférez don José María Junquera Villa, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Gijón, a ídem.

Otro, don Francisco Mesa Narvaez, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Salamanca, a ídem.

Otro, don Miguel Rubio Lomas, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Vitoria, a disposición del general jefe de la séptima región.

Alférez provisional don Dimas San Juan Arranz, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Valladolid, a ídem.

Ingenieros.— Brigada don Ceferino González Ballester, del servicio de automovilismo del Ejército, a la Academia de Ingenieros de Burgos.

Cazadores, Telefonistas

Certificados penales urgentísimos — Plaza y C.º, «DUEYA» Apartado 57—VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5, bajo. — BURGOS.

DE ESTADISTICA

Movimiento demográfico

MES DE JULIO

Provincia: Nacimientos, 628; defunciones, 612; matrimonios, 58; abortos, 28; natalidad por 1.000 habitantes, 1,70; mortalidad, 1,67; nupcialidad, 0,15; provincia, 369.101. Nacidos: varones, 300; hembras, 323; nacidos, muertos, 13; muertos al nacer, 4; antes de las 24 horas, 11; fallecidos, varones, 333; hembras, 279; menores de un año, 165; menores de cinco, 265; de cinco y más, 344; no consta, 3. En establecimientos benéficos, menores de cinco, 12; de cinco y más, 39; en establecimientos penitenciarios, 4.

Capital: Nacimientos, 98; defunciones, 89; matrimonios, 15; abortos, 7. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,12; mortalidad, 1,93; nupcialidad, 0,32; mortalidad, 0,15. Población de la capital, 46.169. Nacidos: varones, 38; hembras, 60; nacidos muertos, 6; al nacer, 1; fallecidos, varones, 57; hembras, 32; menores de un año, 12; menores de cinco, 25; de cinco y más años, 64. En establecimientos benéficos, menores de cinco años, 12; de cinco y más, 39; en establecimientos penitenciarios, 1.

Causas principales de defunción en la provincia y en la capital, respectivamente:

Fiebre tifoidea, 8 y 2; coqueluche, 9 (provincia); difteria, 5, ídem; gripe, 3, ídem; tuberculosis del aparato respiratorio, 16 y 8; otras tuberculosis, 8 (provincia); otras enfermedades infecciosas y parasitarias, 14 y 6; cáncer y otros tumores malignos, 38 y 4; otras enfermedades generales; y envenenamientos crónicos, 6 y 1; hemorragia cerebral, 30 y 3; otras enfermedades del sistema nervioso y de los órganos de los sentidos, 31 y 7; enfermedades del corazón, 42 y 7; del aparato circulatorio, 10 y 2; bronquitis, 17 y 1; neumonía, 40 y 8; del aparato respiratorio excepto tuberculosis, 9 (provincia); diarrea y enteritis, 121 y 7; apendicitis, 3 y 1; enfermedades del hígado, 7 y 1; del aparato digestivo, 21 y 3; nefritis, 16 y 2; debilidad congénita, 28 y 5; senilidad, 21 y 4; homicidio, 6 (provincia); muerte violenta o casual excepto suicidio u homicidio, 35 y 11; causas no especificadas, 19 y 2; sarampión, 27 y 2.

Matrimonios, de soltero y soltera, 45 y 14; de soltero y viuda (provincia), 2; de viudo y viuda, 6 y 1; de viudo y divorciada, 5 (provincia).

Advertisement for Nemo toothpaste, featuring a cross symbol and text: 'Las misas que se celebren mañana, día 10, a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media, en la parroquia de Santa Agueda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de EL SEÑOR Don Florentino Aguinaga Pérez, que falleció el día 10 de Septiembre de 1937. Q. E. P. D. Su viuda, hijos e hijos políticos Ruedan a sus amigos des se dignen asistir a alguna de dichas misas por lo que les quedarán sumamente agradecidos. Burgos 9 de Septiembre de 1938.'

Advertisement for Velando por su dentadura DENTIFRICOS TANY SOL, featuring an illustration of a man and a woman with a toothbrush and a glass of water.

Advertisement for Liceo Zorrilla, directed by Hermonos Mariñas, located in Concepción, 18 - Teléfono 1334 - Burgos. It lists the curriculum for the 1938-1939 course, including Bachillerato and Comercio, and mentions a scholarship program for students.

Advertisement for Nemo toothpaste, featuring a large illustration of the product and text: 'LABORATORIOS ENEIDA NEMO Crema dental de leche de agnesia SAN SEBASTIAN CREMA DENTAL NEMO PUBLICIDAD CAFRANGA'.

Noticias locales

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal que a continuación se expresa:

Teniente provisional de Infantería don Carlos María Jiménez Izquierdo.

Teniente provisional de Infantería don Honorio Fernández Gómez.

Alférez provisional de Infantería don Juan Román Martínez.

Alférez provisional de Infantería don Vicente Ibáñez Navarro.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositada cierta cantidad de dinero, que ha sido encontrado en la vía pública por el vecino de esta ciudad don Crescenciano Fernández Vivar.

Certificados Penales para licencia ca- za, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alta, Pl. Mayor, 10, 1.ª.

Se previene a todos los Ayuntamientos de la provincia que han prometido su asistencia al acto de renovación del juramento por los sargentos provisionales de la Academia de Infantería, que deberán hallarse a las diez horas treinta minutos del sábado día diez de los corrientes, en la Plaza del Ayuntamiento de Miranda de Ebro.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de ayer las siguientes multas:

Una de 50 pesetas al dueño de un perro, por tenerlo suelto por la vía pública; dos de 25 a dos individuos, por penetrar en una de las huertas del Merco a coger fruta, y dos de 10 a los dueños de dos carros, por dejarlos abandonados en la vía pública.

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximun de rapidez la AGENCIA ALTA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

Se ruega a don Bernardo Romano, de profesión médico, se pase por la oficina de la Guardia municipal, para enterarle de un asunto.

En la mañana de ayer, fué asistido en la Casa de Socorro, el niño de 8 años, Domingo Delgado Ibañez, apreciándose una erosión en la región ciliar derecha, una contusión con erosión en la región glútea izquierda y ligera contusión ciliar, calificadas de pronóstico reservado.

Dichas lesiones se las causó al atropellarle en la vía pública un automóvil.

En la tarde de ayer fueron las vendedoras ambulantes Teodora Peña Cámara, de 50 años de edad, y Agustina García, de 16, aquella natural de Gumiel de Izán, y la última de Asturias, agrediendo mutuamente.

Trasladadas a la Casa de Socorro, se curó a Teodora de diversas heridas contusas en las regiones frontal anterior izquierda, parietal izquierda, escapular izquierda, y malar derecha, y fuerte contusión con probable fractura del cubito derecho en su tercio inferior.

A Agustina se la apreció una herida contusa de forma estrellada en la región parietal izquierda.

ANISADOS FINOS
AGUARDIENTES - LICORES
VINOS RANCIOS - VERMOUTHS
Calidad selecta y
Precios sin competencia
Mariano del Barrio
Fábrica: Alhóndiga Municipal
Sucursal: Santander, 36

BALNEARIO DE LEDEMA
fulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete de ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

TARIFA
Hasta quince palabras, 60 céntimos
Cada palabra más, cinco céntimos
Pago adelantado

ALMONEDAS
SE VENDE aparador, mesa comedor, cama matrimonio y mesilla noche. Informes, Matadero 8, bajo.

ARRIENDOS
LOCAL para despacho se necesita, dos o tres habitaciones, piso o planta baja, ngr. Ofertas, a esta Administración, R. M.

AUTOMOVILES
SE VENDE camioneta «Ford» cuatro toneladas. Informes, M. Riancho, Ontaneda.

COCHES para viajes a cualquier parte de España Nacional, Informes Garage Moderno, Burgos.

COLOCACIONES
SE NECESITA sirvienta en el estanco de Huelgas, Juan Ojeda.

MUCHACHO de 16 años, ofrécese para panadería, dos años de práctica. Razon Espiridión Velasco, Solillo de la Ribera.

Ecós de sociedad

En el día de ayer, en la iglesia parroquial del Santo Cristo de Lezo de Rentería, han contraído matrimonio don Perfecto Ruiz Dorronsoro y la señorita Angelita Gutiérrez Cantón.

Nuestra más cordial enhorabuena.

SE TRASPASA

en buenas condiciones el muy acreditado Bar Lastera, de esta capital, facilitándose informes en el mismo

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales
Empecinado, 5

Donativos entregados en esta Delegación, durante el mes de Agosto.

Un agradecido, 25 pesetas; Ayuntamiento de Tinieblas de la Sierra, 10; C. L., de Burgos, 25; don Vivencio Atienza, de Burgos, 50; Anónimo, 1,30; don Pablo Abad, 25; F. E. T. Quintanamariviro, 25; Sindicato del Grupo de Sastres del Circulo Católico de Obreros, 50; don Marcos Rico, arquitecto, técnico de la Caja de Ahorros 100; Anónimo, por conducto del señor párroco de Arenillas de Riospuesga, 2; señorita María Peña, de Dolo, 6; donativo de la Imprenta Aldecoa, 350; don Pedro Rocafor, 36; señor Saiz, 1; señorita Petra Calzada, de San Pedro Samuel, 1,50; don Ruperto Saiz y señora, de Zuzar, 18; don Felipe Saiz, de Zuzar, 6; doña Tomasa Movilla, viuda de Moral, en memoria de su hijo, 50; don Julio Santa Ojalla, 5; doña Mercedes Acuña, 5; don Francisco Ruiz, de Villamayor del Monte, 2; doña María Cruz Mediavilla, maestra de Valverde de Miranda, 10; Huroes: Multa impuesta por el señor alcalde a varios vecinos, por trabajar el día de la Fiesta Nacional, 66; doña María Criado, 10; don Nemesio García, párroco de Oidejón de Arriba, 2; don Cipriano Gorri, párroco de Rocamundo, 2; don Francisco Peña, párroco de Quintanilla de An, 5; don Pedro Martínez, párroco de Villalquán de los Infantes, 5; don Fulgencio Sáez, párroco de Vallunquera, 5; don Pedro Cámara, párroco de Villangómez, 5; don Lorenzo Montes, párroco de Briviesca, 5; don Clemente Jorge, párroco de Quintanilla San García, 5; don Angel Puente, párroco de Ventrosa, 5; don Silvestre Salazar, párroco de Brieva de la Sierra, 5; señores párrocos del Arciprestazgo de Covarrubias 7,50; don Ignacio Avendaño, párroco de San Martín de Hueda, 2; don Tomás Arca, párroco de Presencio, 0,25; señores párrocos del Arciprestazgo de la Rasa, 50; don Antonio Blanco, párroco de Población de Arriba, en memoria de su hermano Gonzalo, 2,50; don Victoriano Pérez, párroco de San Martín de Porres, 5; don Higinio López, párroco de Pedrosa de Valdepeñas, 5; don Venancio Sanjuán, párroco de San Martín de las Ollas, 5; don Gumersindo González, párroco de Villavieja de Muñó, 3.

Descansa en paz. Falange Ribereña guardará de ti recuerdo imperecedero, y en los días de lucha, tu memoria nos servirá de aliento, y siempre pensando en ti, y en todos los caídos, Falange logrará que sea un hecho el ideal glorioso que os llevó hasta la muerte.

Dios y España premiarán tu esfuerzo.

P. S.

Aviso

Se ha puesto a la venta nueva expedición de Lámparas de alumbrado de todos los tipos

Audió n
Radio Electricidad

Moneda, 14 - Teléfono 2121

Comerciantes! Industriales!

Vuestros intereses al igual que vuestros derechos se encontrarán en todo momento defendidos acudiendo a "Mutua Comercial Española".

Cobro de créditos, defensa de contra seguros, informes de la máxima garantía, publicidad y asuntos mercantiles en general.

APARICIO RUIZ, 8, BURGOS

GRAN HOTEL. Reumatismo todas sus formas en ciáticas, parálisis, escrofo, etc. estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete de ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

SE NECESITA persona competente para cuidar calefacción. Hotel Norte y Londres.

SE NECESITA asistente. Merced número 2, tercero.

DEPENDIENTE mayor, para bar, debida retribución, preciso. San Juan 57, primero.

SE NECESITAN oficiales de máquinas de trabajar la madera y dos aprendices. Valdivielso y Compañía (Sucesor), Madrid, 10 y San Pablo 17, Teléfono, 1329, Burgos.

SE NECESITA una mujer para obrera del matadero y peladora. Informes, San Francisco, número 108.

SE NECESITA conserje para hotel, sabiendo idiomas. Ofertas por escrito a esta Administración.

MUCHACHO informado preciso. Bar Club.

CHICO se necesita para recados. Plaza de Calvo Sotelo 8, tienda.

HUESPEDES
FAMILIA cuatro personas mayores, alquilaría comedor, tres dormitorios, cocina, con o sin muebles. Escribir, F. P. Administración.

MATRIMONIO desea pensión completa o con derecho a casa particular, sitio céntrico. Razon, esta Administración.

SE NECESITA sirvienta en el estanco de Huelgas, Juan Ojeda.

MUCHACHO de 16 años, ofrécese para panadería, dos años de práctica. Razon Espiridión Velasco, Solillo de la Ribera.

SE NECESITA sirvienta en el estanco de Huelgas, Juan Ojeda.

ARANDA DE DUERO

Camarada Pedro Benito Rincón... Presente...

Has muerto como tenías que morir luchando. Así convenía a tu manera de ser y a tu manera de sentir el espíritu de la Falange.

"Servicio y sacrificio" fué tu lema de falangista viejo y en acto de servicio; sacrificaste todo lo que tenías en aras de tu Patria y de tu idea.

Te admiro y te venero. Eras hijo del pueblo castellano y, como tal, humilde y bueno, austero y fuerte, trabajador incansable y soñador constante de glorias imperiales.

Por ello, cuando sonó la voz de José Antonio, en aquellos días de persecución y de lucha, en que perteneciste a Falange era alistarse para formar en la Milicia eterna, sin ambición y sin miedo, vestiste la camisa y desafiaste las iras de quienes, humildes trabajadores, como tú, creían en las utopías con que les alucinó el marxismo; y, más tarde, cuando el clarín de la pelea sonó en la villa castellana que te vio nacer, dejaste los brazos de aquella viejecita sencilla y buena, de quien eras el único sosten, y marchaste resuelto a cumplir con los deberes que te imponía tu credo y a defender a tu España y a tu Falange.

Seguiste fiel la consigna que nos marcó José Antonio y hoy ocupas con el orgullo que a la vieja guardia tiene reservado sobre los luceros.

Con hombres de tu temple forjaremos el Imperio.

Nos has marcado una ruta y nos has dado un ejemplo.

Descansa en paz. Falange Ribereña guardará de ti recuerdo imperecedero, y en los días de lucha, tu memoria nos servirá de aliento, y siempre pensando en ti, y en todos los caídos, Falange logrará que sea un hecho el ideal glorioso que os llevó hasta la muerte.

Dios y España premiarán tu esfuerzo.

P. S.

En breve funcionará la ACADEMIA DE CORTE "ESPAÑA"

dirigida por la profesora PILAR GARCIA

Poloma, 27, 4.º-BURGOS

Enseñanza garantizada en secciones de mañana y tarde

Se necesitan oficiales y aprendices

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Territorial.

Pleito precedente del Juzgado de Durango, seguido entre don Joaquín Ibañeta y don Juan con el Sindicato Agrícola del Valle de Orozco, sobre reclamación de cantidad.

Roberto Santamaría
Abogado-Gestor Administrativo
Certificaciones Penales, 9,50 pesetas
Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso - Gestiones todos Ministerios - Expedientes

APARTADO 61 - VITORIA
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.ª
Sucursales en Santander y Bilbao
Despacho en Burgos Vega, 27

¿Quiere V. café bueno y barato?

Compre **HORFIL**

Sucedáneo del café. Pruébalo y será su café favorito

Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos de nuestra España liberada.

Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Sanidad.

Precios del HORFIL

Paquetes de 1.000 gramos, PESETAS	6,55
" " 500 "	3,55
" " 250 "	2,15
" " 100 "	0,95
" " 25 "	0,30

Para pedidos, al representante en Burgos y su provincia, Calixto Bernabé, calle del Conde Lozano, 9, 1.ª.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Organizaciones juveniles

Todos aquellos camaradas pertenecientes a nuestras Organizaciones Juveniles, que deseen asistir desde el 1.º de octubre a unas clases de Italiano y Alemán, con el fin de adquirir conocimientos lingüísticos para facilitar las relaciones e intercambios que hoy día va existiendo con las naciones amigas y que se han de incrementar en lo sucesivo, se pasarán por nuestras oficinas de la Delegación Local, cualquier día laborable de doce a una de la mañana.

El Delegado Local

Jefatura Provincial de Burgos

El pasado domingo y por iniciativa del Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Quintana Martín Galindez, se entregaron al Hospital de Oña todas las piezas cobradas por un grupo de cazadores de aquel pueblo; cuarenta y tres perdices, cuatro liebres y dos codornices.

En breve funcionará la ACADEMIA DE CORTE "ESPAÑA"

dirigida por la profesora PILAR GARCIA

Poloma, 27, 4.º-BURGOS

Enseñanza garantizada en secciones de mañana y tarde

Se necesitan oficiales y aprendices

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Territorial.

Pleito precedente del Juzgado de Durango, seguido entre don Joaquín Ibañeta y don Juan con el Sindicato Agrícola del Valle de Orozco, sobre reclamación de cantidad.

Roberto Santamaría
Abogado-Gestor Administrativo
Certificaciones Penales, 9,50 pesetas
Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso - Gestiones todos Ministerios - Expedientes

APARTADO 61 - VITORIA
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.ª
Sucursales en Santander y Bilbao
Despacho en Burgos Vega, 27

Central Nacional-sindicalista de Burgos

Por el Servicio Nacional de Sindicatos del Ministerio de Organización y Acción Sindical, han sido remitidos a esta Delegación Sindical Provincial, las siguientes bolsas de aguas en los Bañeros de Fitero y Arnedillo, con la aportación de diez pesetas por parte del obrero sindicado Jesús Ortega, de oficio empleado Azucarera, de Miranda de Ebro; sindicado Félix Ortega Bodegas, de oficio botones, idem; sindicado Santiago Lomas, oficio peón caminero, de idem.

Las restantes solicitudes no fueron atendidas por llegar fuera del plazo fijado o por tratarse de sindicados que no estaban al corriente EN EL PAGO DE SUS CUOTAS SINDICALES.

Se interesa a los Delegados Locales Sindicales, para evitar pérdida de tiempo, no tramiten solicitud de cualquier género en nombre de los afiliados que presenten retraso en sus cotizaciones.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos, 7 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.— El delegado sindical provincial, José Góngora.

Notas de la Alcaldía

Rasgo de honradez

En la mañana de ayer, ha sido encontrada junto a la Plaza Cubierta de la zona Norte, por doña Julia Zamora Gutiérrez, con domicilio en la calle de Santa Clara, números 22 y 24, piso primero, una cartera, conteniendo 820 pesetas y varios documentos, apresurándose a depositarla en la oficina de la Guardia municipal, donde a los pocos momentos ha comparecido don Eulogio Renuncio Pérez, vecino de Villayuda, dando cuenta de la pérdida de una cartera con dinero que hacía poco había perdido, y como coincidieran las señas que daba con las de la cartera encontrada, se avisa a la autora del hallazgo, y a presencia de ella, se le hizo entrega de la cartera y cantidad de dinero encontrados. Con gran complacencia se hace público este rasgo de honradez, llevado a cabo en el día de hoy, por la citada doña Julia Zamora Gutiérrez.

Farmacia

Se vende en pueblo importante a 12 kilómetros de la capital por traslado a capital. Titular de primera clase. Existe otra de viuda. Facilidades de pago. Informes J. González, Ortuella (Vizcaya).

Pérdida

de una rueda automóvil extraviada el día 3 entre Burgos y Briviesca. Se gratificará su entrega o facilitar su on-cuentro. Informes a esta Administración.

¿Quiere V. café bueno y barato?

Compre **HORFIL**

Sucedáneo del café. Pruébalo y será su café favorito

Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos de nuestra España liberada.

Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Sanidad.

Precios del HORFIL

Paquetes de 1.000 gramos, PESETAS	6,55
" " 500 "	3,55
" " 250 "	2,15
" " 100 "	0,95
" " 25 "	0,30

Para pedidos, al representante en Burgos y su provincia, Calixto Bernabé, calle del Conde Lozano, 9, 1.ª.

Anuncios económicos

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

SE NECESITA persona competente para cuidar calefacción. Hotel Norte y Londres.

SE NECESITA asistente. Merced número 2, tercero.

DEPENDIENTE mayor, para bar, debida retribución, preciso. San Juan 57, primero.

SE NECESITAN oficiales de máquinas de trabajar la madera y dos aprendices. Valdivielso y Compañía (Sucesor), Madrid, 10 y San Pablo 17, Teléfono, 1329, Burgos.

SE NECESITA una mujer para obrera del matadero y peladora. Informes, San Francisco, número 108.

SE NECESITA conserje para hotel, sabiendo idiomas. Ofertas por escrito a esta Administración.

MUCHACHO informado preciso. Bar Club.

CHICO se necesita para recados. Plaza de Calvo Sotelo 8, tienda.

SE NECESITA sirvienta en el estanco de Huelgas, Juan Ojeda.

TRASPASOS

SE TRASPASA muy acreditada y antigua pensión en esta capital, si lo inalterable. Razón, Pensión Montañesa.

TRASPASO tienda de vinos y comidas por no poderlo atender. Razón San Pablo 38, primero, izquierda.

VENTAS

VENDO grasas y aceites industriales. Villalón 26 (Barrio de San Pedro).

SE VENDE carro y macho con aparejada, junto o separado, todo en buenas condiciones. Informará, Conde Lozano, 3, Jacinto Arroyo.

COMPRO choperas, pinas maderables y fincas en general, con arbolado para cortar. Apartado número 126, Valladolid.

CASA vendiendo en Villadiego, facilidades de pago. Razón, Lala Calvo, 30, primero, izquierda.

COMPRO trapos, papel, hierros, cobre, aluminio, zinc, plomo, metal y toda clase de desperdicios de goma. Pago más que nadie. Chatarras y carbones Vallejo, San Juan, 7.

SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

SE DESEA comprar prensa para copiar. Ofertas esta Administración.

¡¡MIEL!! blanca y dorada. Dispongo cuatro mil kilos; compro peso automático. Casa de las Conservas, San Pablo.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10. Burgos, Teléfono, 2.152.

SE VENDE una casa de precio moderado, recién restaurada, enclavada en el casco de esta población. Informes, Santa Clara 53.

VARIOS

COCHES para viajes a cualquier parte de España Nacional, Informes Garage Moderno, Burgos.

CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria, Juzdizmendi, 43. Apartado, 87. Teléfono, 1061.

SE NECESITA sirvienta en el estanco de Huelgas, Juan Ojeda.

SE NECESITA sirvienta en el estanco de Huelgas, Juan Ojeda.

EL PROBLEMA CHECO-SUDETE

Se espera el resultado de las diligencias sobre los últimos incidentes

Se cree que Hitler pedirá un plebiscito para resolver el problema sudete

HASTA MAÑANA NO SE CONOCERÁ LA ACTITUD DEL GOBIERNO

PRAGA.— Aun no se ha adoptado ningún acuerdo oficial sobre el incidente ocurrido en Moravia-Ostrau, puesto que el doctor Kraemer, que es el jefe de la Policía checoslovaca, no había sometido su informe en las primeras horas de esta mañana. Sin embargo, se espera que su informe llegará a Praga mañana y entonces se fijará el carácter de la actitud que adoptará el Gobierno. Los resultados de la investigación serán también sometidos a la consideración del partido alemán de los sudetes, con objeto de que pueda determinar si las medidas adoptadas por el Gobierno son adecuadas para la solución del asunto, así como para la reanudación de las negociaciones.

Los dos diputados sudetes que fueron víctimas del incidente han formulado cargos contra sus agresores desconocidos. Uno de los diputados especifica que sufrió contusiones en el hombro derecho y golpes en la rodilla izquierda.

Las autoridades encargadas de la censura han prohibido la publicación de cualquier comentario distinto del informe oficial sobre tales incidentes.

Los periódicos del jueves se refieren de manera concisa a los desórdenes ocurridos, pero hacen resaltar el hecho de que los sudetes han interrumpido las negociaciones.—FARO.

EN INGLATERRA SE ESPERA RESOLVER EL ASUNTO POR LA VIA DIPLOMATICA

LONDRES.— Los últimos acontecimientos en relación con el problema de las minorías checoslovacas y la acción

adoptada por el partido sudete alemán, al interrumpir sus negociaciones con el Gobierno de Praga como resultado del incidente Moravia-Ostrau, son presentados como extremadamente graves por los círculos gubernamentales británicos.

Oficialmente se dice que el Gobierno inglés está estudiando vencer la situación planteada en Praga, mediante los esfuerzos de mediación de Lord Ruciman, así como por la vía diplomática.

La sensacional sugerencia formulada el miércoles por el "The Times" de que la solución última del problema sería la separación de Checoslovaquia del distrito de los alemanes sudetes, es comentada extensamente por otros periódicos.

El "Daily Mail" dice que varios miembros del Gobierno sostienen la misma opinión.

El "Daily Express" califica el artículo del "Times" como "altamente misterioso" y hace resaltar la declaración del Foreign Office al efecto de que los puntos de vista expuestos por el periódico no son los del Gobierno.

El órgano liberal "News Chronicle" publica una información, sin decir sin embargo su fuente, afirmando que las últimas propuestas sometidas por el Gobierno de Praga lo fueron después de que el Gobierno británico amenazó con retirar la misión Ruciman y lavarse las manos sobre el resultado final, a menos que el Gobierno indicara su voluntad de hacer una contribución definitiva para solucionar el asunto. El periódico también dice que el representante británico en Praga, Sir Basil Newton, pasó el final de la semana última en Londres y regresó a Praga portador de su ultimátum en los términos indicados.

En el "Daily Mail", Ward Price des-

de Nuremberg que la paciencia del Führer se está agotando y que pedirá la solución del problema mediante un plebiscito. Otros periódicos comunican también desde Nuremberg opiniones semejantes.—FARO.

EL GOBIERNO INGLES ESTA DISPUESTO A TOMAR LA INICIATIVA PARA SALIR DEL PUNTO MUERTO

LONDRES.— El Gobierno no ha dicho nada sobre sus planes futuros, pero prevalece la impresión, en los círculos bien informados, de que si continúa la cuestión checa en este punto muerto por algún tiempo, el Gobierno Británico tomará la iniciativa para salir del callejón sin salida.—FARO.

SE CREE QUE HITLER PEDIRÁ UN PLEBISCITO PARA RESOLVER EL PROBLEMA SUDETE

LONDRES.— Se asegura que Hitler pedirá un plebiscito para la región sudete en su discurso del día 12 en Nuremberg, invocando "el derecho de autodeterminación del pueblo" y subrayando que esta solución pondrá fin al problema centro europeo y al peligro de una guerra. El Gobierno británico ha examinado esta mañana la eventualidad de una petición de Hitler en este sentido.—FARO

Al lado de los DERECHOS hay siempre DEBERES. Uno de éstos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de tus hermanos. Juega a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirás un DEBER.

Se ha efectuado la ocupación del puerto de Marsella

Entre los obreros reina mucha excitación

PARIS.— La incautación militar del puerto de Marsella, que se hará efectiva a las dos de la tarde, ha aumentado la agitación entre los obreros del puerto, cuyos sindicatos están sometidos por completo a la influencia del partido comunista.

Por otra parte, se teme que la Federación de Obreros de Puertos, declare la huelga general en todos los puertos de Francia.—FARO.

Pero no han ocurrido incidentes

MARSELLA.— Esta mañana ha tenido lugar la incautación de la Compañía de los Docks de Marsella. Quiénes obreros que fueron convocados ayer, han acudido al trabajo. Además, la citada compañía ha incluido otros 600 estibadores que pedían trabajo. Esto se realiza normalmente.

Por otra parte, el Sindicato de obreros del puerto, ha aprobado en su orden del día, que se protesta contra la sentencia del Gobierno y hace un llamamiento a la Federación nacional de obreros de puertos, filial de la C. O. T.—FARO.

La escuadra inglesa de Malta hará una visita oficial a Rumania

BUCAREST.— La escuadra británica de Malta hará una visita oficial a Rumania anclando en el puerto de Constanza el 28 de este mes, permaneciendo en aquellas aguas hasta el 6 de Octubre. Durante su estancia se celebrarán fiestas en su honor, entre ellas, la entrega, por el alcalde de Constanza el Voivoda Miguel, de un yacht construido exprofesamente en la Gran Bretaña.—FARO.

El Congreso nacional-socialista de Nuremberg HA SIDO ESCASA LA ACTIVIDAD DIPLOMATICA

NUREMBERG.— La actividad diplomática ha sido poca hoy en el Congreso, por no haber pronunciado hoy el Führer ningún discurso. Sin embargo, está anunciado que pronunciará cinco antes de cerrar el Congreso. Al del lunes, se atribuye gran importancia, por esperarse que trate en él de política extranjera.

En el discurso pronunciado esta mañana, Otto Dietrich, jefe de la Prensa y del Reich, denunció la falsedad de las informaciones de la prensa mundial y pidió que se tomasen medidas energéticas para evitar que el destino de los pueblos esté en las manos de los políticos criminales. Se lamentó de que las denuncias rechazasen las proposiciones alemanas para impedir las campañas de excitación. Atacó principalmente las in-

formaciones lanzadas el 21 de Mayo, según las cuales las tropas alemanas avanzaban por la Europa Central, y dijo que el Reich no había cedido entonces bajo la presión anglo-franco-checa.—FARO.

HITLER PRESENCIA UNAS PRUEBAS DEPORTIVO-MILITARES

NUREMBERG.— Después del discurso pronunciado por Dietrich sobre la prensa extranjera, el ministro Frank en su exposición aludió a la intención de remitir el proceso de Schusenburg a los tribunales populares, así como también a otros responsables de la política de la antigua república austriaca.

En el transcurso de la tarde, el canciller Hitler asistió a unas pruebas de carácter deportivo-militar en el campo de Zeppelin.—FARO.

Preparativos franceses Movimiento de tropas hacia la frontera del Este

PARIS.— Se sabe que hoy han salido de París muchos trenes militares con dirección a la frontera del Este. El Gobierno ha llamado más reservistas de lo que pensaba primeramente. Las autoridades militares se niegan a facilitar información a ese respecto y la prensa se abstiene de mencionar toda clase de movimientos militares, a partir de las medidas tomadas el día 5. Si las circunstancias lo exigieran se revisarían los planes para acelerar el llamamiento de reservistas.

Las fortificaciones de la frontera del Este cuentan ahora con fuerza como en tiempo de guerra. Todas las tropas están acuarteladas en las guarniciones tales como Metz, Estrasburgo y Nancy. Entretanto se anuncian varios cambios importantes en los altos mandos militares, entre ellos, el nombramiento del general Reinquin ex-jefe de la 20 región de Nancy al Consejo Supremo de Guerra.—FARO.

11 DE OCTUBRE. LOTERIA DE LA CRUZ ROJA: A beneficio de sus Hospitales, Dispensarios, Puestos de Socorro, etc. y de la Lucha Antituberculosa.

Oficiales y suboficiales franceses "ausentes de París"

PARIS.— "Actión Française" dice que algunas de las citaciones enviadas por las autoridades militares a ciertos oficiales y suboficiales de ciertos regimientos llamados a filas como consecuencia de las recientes medidas militares adoptadas en el Consejo de ministros han sido remiadas en la oficina de movilización con la indicación de "ausentes de París".

El periódico dice que se trata de oficiales y suboficiales enrolados en las brigadas internacionales españolas y pregunta a Daladier a que espera para llamarlos a Francia. Por otra parte, el mismo periódico pregunta si es cierto que las fábricas hidroeléctricas de Grenoble proveen desde hace unos meses de energía eléctrica a la ciudad de Barcelona.—STEFANI.

¡Qué sarcasmo! "¡Viva la independencia de España!"

Las emisiones de radio de la España roja terminan cada temporada de manera distinta. A veces, con el himno de Riego; a veces, con el "Salud" y la "Internacional"... Ahora acaban lanzando el "speaker" un "Viva la independencia de España!". Los rojos son así. Cuanto más comunistas, cuanto más "internacionales", más quieren simular, grotesca e inútilmente, desde luego, un nacionalismo que odian. No engañan a nadie. Todo el mundo sabe lo que significa la independencia española en boca de los rojos. Quiere decir la posibilidad de consumir sin trabas la ramificación de España. Los que ahora gritan "Viva la independencia de España" son los mismos que desde febrero a julio del 36 replicaban al "Viva España" de los patriotas con el "patriótico" "Vive Rusia" de los sin patria.

El futuro representante francés en Burgos

PARIS.— "Actión Française" recoge los rumores sobre el próximo y probable nombramiento del ministro Malvy para el cargo de embajador o enviado del Gobierno francés en Burgos, crítica severamente la elección hecha por el ministro de Relaciones Exteriores, ya que Malvy fué condenado en 1918 por el Tribunal Supremo de Justicia de Francia, por su actividad durante la guerra como ministro del Interior. El periódico recuerda además que existe ya en Barcelona, como representante del Frente Popular francés, el diputado Marty, que se envanece de ser el verdadero embajador de Francia.—STEFANI.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Córdoba, para Manuel Pombo Polanco, Santa María 27; Londón, Conde de Minas, Condestable; San Fernando, Antonio Rubio, Calera 95, 4.º; (Macía, capitán Martínez de Velasco, Cuartel Generalísimo.

MIRANDO AL PASADO

En el aniversario de los crímenes de Asturias roja

Por JORGE JUAN

Hace un año que los nacionales pisaron terreno de Asturias por la parte oriental. Acababa de incorporarse Santander a España, después de una ofensiva sin precedentes, y ya los soldados de Franco iban adentrándose por la tierra que Belarmino Tomás ensangrentó con sus crímenes. Los milicianos rojos corrían a la desbandada, sin que las terribles penas con que se castigaba la desertión pudieran contenerlos. Hacíanse en el Cuartel de Celorio, lugar de concentración de los fugitivos, de donde salían de nuevo para el frente, porque unos jefes con entrañas de monstruos les decían que tenían que morir. Y morían. Morían a millares infelices obreros, mientras en la retaguardia, "ellos" preparaban la fuga.

Dejaron atrás los nacionales plebiscitos asturianos situados en el límite de la provincia. Con sus casas en ruinas. Con las sombras dominantes de los mártires gloriosos.

Ya están en La Granja, hermosa plaza del Cantábrico que presenció uno de los episodios más trágicos de toda la campaña del Norte. Aventuróse en líneas enemigas una camioneta cargada de falangistas. Caen prisioneros. Y los rojos, dominados por el odio a España, sacrifican bárbaramente a unos treinta y tres camaradas nuestros, que murieron con la gallardía de los héroes de antaño. Casi todos fueron enterrados vivos. Para que se cumpliera la consigna

marxista: "Que no quede ni un solo 'fascista' con vida".

La resistencia presentada por los asturianos era ya muy débil. La masa, familiar y sin moral, replegábase sobre su impotencia con los ojos clavados en el mar. ¡El mar!... Por donde esperaban, insensatos, que llegase toda una escuadra rusa con mites de combatientes en su ayuda.

Pero el mar sólo sirvió para que pudiese escapar aquel ridículo Consejo de Asturias y León, que pocos días antes declaraba solemnemente:

"Podamos o no podamos, de aquí no hemos de movernos. Sabremos morir en nuestro puesto, como corresponde".

Llanes, la primera villa importante que se unió a España, festejaba a los conquistadores. El grupo numeroso de mujeres presas, que quisieron los fugitivos volar con dinamita, lloraban emoción por las calles de la que fue villa preferida de González Peña.

Ya fuera de la villa, y atados a un árbol, los cadáveres de dos falangistas, que sufrieron el más refinado tormento. Todo lo contemplaron con estoica resignación los soldados de Franco, que, acuciados por un deseo de venganza justa, avanzaban a lo largo de la costa, dejando en cada cumbre de las montañas de Asturias el monumento perpetuo de una gesta incomparable.

FARO.

El aniversario de la liberación del Santuario de Covadonga

Los actos conmemorativos fueron presididos por el subsecretario del Ejército y el Nuncio de Su Santidad

OVIEDO.— La festividad de Nuestra Señora de Covadonga, se hallaba rodeada este año de toda clase de honores, por coincidir con el primer aniversario de la liberación del histórico Santuario por las tropas nacionales.

En dicho lugar se congregaron hoy el general Valdés Cavanilles, en representación del Gobierno Nacional y el Nuncio de Su Santidad, los obispos de Coria y Oviedo, los gobernadores militar y civil de Asturias, la Diputación en corporación, alcalde de Oviedo y muchos millares de peregrinos, llegados de los más apartados rincones de la provincia y aun de España, muchos de los cuales hicieron el viaje a pie y descalzos.

A pesar de la lluvia torrencial que durante todo el día cayó implacablemente, la animación en el histórico lugar fué extraordinaria, desde las primeras horas de la mañana, dándose la Sagrada Comunión a los peregrinos en la Catedral y en la gruta, en la que faltaba la venerada imagen, Patrona de Asturias, robada por los marxistas.

A las ocho de la mañana, el obispo de Oviedo dió la comunión a muchos peregrinos. A las diez, el Nuncio de Su Santidad, acompañado de los citados prelados de Oviedo y Coria, se trasladaron a la Catedral, donde se celebró una misa solemne, oficiando el eminentísimo señor Caetano Cicognani, representante de la Santa Sede en España Nacional. Ocupó la cátedra sagrada el magistrado de Palencia doctor Vicente Matías. Terminada la santa misa, de la misma Catedral partió la procesión, que recorrió diversos lugares, llegando hasta la misma gruta. La imagen de la Virgen de Capuz, desposada de sus miniados de plata, que fueron robados por los marxistas, fué llevada por diversas personalidades en hombros. Formaban al final de la religiosa comitiva las autoridades ya citadas y varios miles de peregrinos que efectuaron el recorrido descalzos. A la una llegó una compañía del quinto Tabor de Magilla, de la quinta división, en representación de la unidad que primeramente entró en Covadonga arrebatando el Santuario a los rojos.

El desfile fué suspendido debido al imponente aguacero que en aquellos momentos caía y por la tarde dió término el novenario que se celebraba en honor de la Virgen en la Basílica.—FARO.

IMPORTANTE DONATIVO PARA ENGRANDIR LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL

BILBAO.— La Sociedad "Talleres Guernica" ha entregado en el Gobierno civil 100.000 pesetas para la suscripción Nacional. Hace unas semanas esta misma entidad hizo un donativo de 150.000 pesetas.—FARO.

REUNION DE UNA COMISION DEPURADORA

SANTANDER.— Bajo la presidencia del gobernador civil, Marqués de la Elisada se reunió la comisión depuradora que entiende en los expedientes de los funcionarios dependientes del Ministerio de Educación Nacional.

Van a activarse todos los expedientes que están en tramitación.—FARO.

ENTIERRO DE UN COMANDANTE

SANTANDER.— Con asistencia del gobernador militar, coronel Fernández, y otras autoridades, se celebró el entierro del comandante de Infantería, don Francisco de la Grada.—FARO.

ACCIDENTE FERROVIARIO

PALENCIA.— Cuando se estaban efectuando maniobras para la composición de un tren de colectores con destino a Avila, en vías de la estación de Venta de Baños situado ya en término municipal de Dueñas, ocurrió un gravísimo accidente del que resultó víctima el mozo suplementario de la Compañía del Norte, Luis Linares Garrido de 36 años de edad, domiciliado en Venta de Baños. Resultó con lesiones en ambas piernas. Trasladado al botiquín de urgencia de Venta de Baños falleció.—FARO.

UN DESCARRILAMIENTO

SANTANDER.— En las inmediaciones de la estación de Pas, ha descarrilado el tren de la línea Oviedo-Santander, quedando destrozados varios vagones. Resultó un viajero muerto y ocho heridos.—FARO.

NOTICIAS DE SEVILLA

SEVILLA.— Los carabineros han conmemorado la fiesta de su Patrona, celebrando misa solemne en el Sagrario de la Catedral.

Asistieron una compañía con bandera y música y los jefes de la Comandancia, que ocuparon sitio destacado en el centro de la iglesia.

En el pueblo de Lora del Río se ha celebrado con gran entusiasmo el acto de la bendición y entrega de la nueva imagen de la Patrona, la Virgen de Sesevilla. La primitiva fué quemada por las hordas rojas, que cometieron en este pueblo horrores crímenes.

En el mismo sitio donde fué quemada la primitiva imagen se procedió a la bendición de la nueva, que es exacta reproducción de aquella. Se desarrollaron escenas de gran emoción, acompañando el pueblo en masa a la Virgen hasta el Templo en medio de grandes aclamaciones.

Luego, celebróse una solemne función religiosa. Todos los actos han sido presididos por las autoridades y mandos de Falange Española Tradicionalista.

Los moros notables del Rif, Gomara y Yebala, después de haber visitado al Hospital musulmán de Sevilla, vinieron conversaron con los heridos, estuvieron en el Alcázar, cuyas bellezas admiraron. Posteriormente han salido para el Norte.



La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, España
Propiedad, calle del General, Moja, número 1.
Subdirectores en Burgos y provincia:
Próspero G. Gallardo.—Incendios.
Manuel G. Gallardo.—Accidentes, Vida, Transportes, Valores y Robo.
Oficina General Moja, 17, 1.º
Teléfono, 1570.

Todos los almirantes de la flota rusa enviados al patíbulo por Stalin

LONDRES. En la Marina de guerra soviética ha sobrevenido el cambio de la guardia. Ninguno de los almirantes que mandaban las varias divisiones de la escuadra ahora hace un año, se encuentra ya en su puesto. Esta es la revelación hecha oficialmente en Moscú y que se ha telefonado al "Times" por su corresponsal desde Riga, el cual añade está informado por el Ministerio de la Marina soviética que los almirantes y una parte de los expertos de la Academia naval soviética, han sido hace algunos meses fusilados por "traición". Esta "traición" ha consistido en haber organizado la escuadra sobre bases defensivas más bien que ofensivas, como quería Stalin.

El dictador rojo les dejó hablar y actuar; luego, un buen día, les ha mandado al patíbulo sin decir nada a nadie, y hoy el público soviético se informa de que su Marina de guerra está en manos de hombres que han tenido que ser promovidos a los más altos puestos desde los subalternos que ocupaban, para ocupar los que han dejado vacíos las víctimas.

He aquí la lista impresionante de los fusilamientos:

- 1.—Almirante Orlof, comandante en jefe de la flota soviética. (En Londres se le recuerda porque fué el que representó a Rusia durante las fiestas de la Coronación. Orlof ha tenido la misma suerte que el mariscal Tukacevski, que era generalísimo del ejército rojo).
- 2.—Almirante Sifkof, jefe de la flota del Báltico.
- 3.—Almirante Ludri, jefe de la Academia Naval.
- 4.—Almirante Ivanof, comandante del acorazado "Marat".
- 5.—Almirante Victorof, el cual sucedió, aunque por breve tiempo a Orlof, en el mando supremo de la flota soviética después del fusilamiento de éste.
- 6.—Almirante Muelevic, jefe del departamento de las construcciones navales.
- 7.—Almirante Coschanof, jefe de la flota del Mar Negro.
- 8.—Almirante Chirtef, jefe de la flota del Pacífico.
- 9.—Almirante Discenof, jefe de la flota del Norte.
- 10.—Almirante Cadzki, jefe de la flota de la ría Amur en Extremo Oriente.
- 11.—Profesor Scherve, de la Academia de Leningrado.
- 12.—Profesor Petrol, perteneciente a la misma Academia de Leningrado.

Después de la revolución relámpago Se conceden al Gobierno poderes extraordinarios por veinte días

SANTIAGO DE CHILE.— El Senado ha aprobado por 23 votos contra 16 una ley concediendo al Gobierno poderes extraordinarios por veinte días, aprobando al mismo tiempo la declaración del Estado de guerra.

La demanda del Gobierno está basada en el fracasado movimiento del día 6, que ahora se presenta como un movimiento nazista. Todos los oficiales de la guarnición de Santiago han declarado bajo juramento que el general Noyoa, jefe del Ejército, no tenía conocimiento del movimiento insurreccional.—FARO.

"Se persigue y acorrala con ritmo acelerado"

Uno de los hechos de mayor valor sintomático para diagnosticar en cada momento el estado de la bestia roja, es el de la persecución o represalias de que son víctimas, en su campo, todas aquellas personas que, englobadas en el calificativo de "indeseables", no son en su mayor parte sino personas decentes, simples y pasivamente desafectas al régimen republicano-comunista.

Esa persecución y represalias que se vienen ejerciendo en la "España gubernamental", desde el comienzo de la lucha y como respuesta cobarde a su impotencia, tienen, en efecto y en su doble aspecto oficial y clandestino, recrudescencias cuyo grado corresponde con precisión casi cuantitativa al de "euforia" o pesimismo del momento.

Cuando la prensa y los discursos oficiales, abultando y jaleando hechos reales o ficticios, logran levantar "la moral", entonces los llamados "indeseables" tienen momentos de respiro... Cuando no se pueden ocultar las derrotas o el pesimismo que se desprende de la situación general prende de nuevo la rabia y el desprecio, transformados en "justicia" oficial... o de las checas, vuelve a desahogarse en ellos.

Y ateniéndose a ese sintoma muy real deben de andar las cosas en el campo rojo español cuando, a lo que parece, el recrudecimiento persecutorio alcanzan actualmente un grado no superado más que por el de los primeros momentos. Informes privados nos permiten hablar así, por lo que se refiere a asesinatos clandestinos en Barcelona. Y en cuanto a la política del Gobierno en ese sentido, nos remitimos a un artículo de "El Socialista" de Madrid (7-8-38), en el que se lee:

"Los resortes del Gobierno... persiguen y acorralan (a los indeseables) con ritmo acelerado... Hay menos indeseables; habrá pocos; se axiliará a todos... eliminando (entre otros) a bulistas y desafectos..."

Repetimos que, para nosotros, ese "ritmo acelerado" con que se elimina actualmente a los llamados "indeseables", en España roja, acusa el estado de desmoralización que en ella reina. Y añadiremos que nos horroriza pensar a qué extremos pueden llegar las hordas rojas más o menos "controladas", el día que vean su situación definitiva e inminentemente perdida.

Esos gobiernos tan propicios a rasgarse las vestiduras ante hechos sin fundamento con los que la propaganda roja sorprende su credulidad, harán bien y se mostrarán más sincera e incondicionalmente humanos, informándose de cómo se "elimina" a los llamados "indeseables" y de quienes son éstos, en territorio sometido al Gobierno que siguen considerando "legítimo", y de actuar en consecuencia.

Un invento muy práctico

Para aumentar el rendimiento del petróleo

NUEVA YORK.— Dos químicos de Chicago anunciaron en el Congreso americano de la "Chemical Society" de Milwaukee haber descubierto un nuevo procedimiento para la extracción de la gasolina del petróleo en bruto. Gracias a este nuevo procedimiento será posible extraer de cuarenta barriles de petróleo, la misma cantidad de gasolina que actualmente se extrae de 100 barriles.—STEFANI.